

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 737.004.12 НА
БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 04.03.2020 г. № 1

О присуждении Тоджеву Фаррухрузу Наджмуддиновичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Эмомали Рахмон-основатель и руководитель внешней политики Республики Таджикистан 1992-2018гг.» по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики (принята к защите 23 декабря 2019 года, протокол № 13, диссертационным советом Д 737.004.12 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17, от 11 ноября 2014 года, № 616/нк).

Соискатель Тоджев Фаррухруз Наджмуддинович, 1989 года рождения. В 2012 году окончил с отличием Таджикский государственный педагогический университет им. С. Айни по специальности история.

С 2016 по 2019 гг. являлся аспирантом отдела гуманитарно-социальных и экономических наук Научно-исследовательского института Таджикского национального университета.

В настоящее время работает ассистентом кафедры гуманитарных наук Технического колледжа Таджикского технического университета им. академика М. Осими.

Диссертация выполнена на отделе гуманитарно-социальных и экономических наук Научно-исследовательского института Таджикского национального университета.

Научный руководитель – Мирзоев Ниёз Мирзобадалович, доктор исторических наук, профессор кафедры дипломатии и внешней политики факультета международных отношений Таджикского национального университета.

Официальные оппоненты:

Вохидова Санавбарбону – доктор исторических наук, профессор, зав. отделом Европы и Америки Института изучения проблем Азии и Европы АН Республики Таджикистан.

Негматова Шахноза Рузиевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений и дипломатии Российско-Таджикского (славянского) университета (РТСУ), дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Институт государственного управления при Президенте Республики Таджикистан в своём положительном заключении, подписанном к.и.н., заведующим кафедрой дипломатии и международных отношений Комилбековым А.Н. указала, что диссертация Тоджева Фаррухруза Наджмудиновича на тему «Эмомали Рахмон-основатель и руководитель внешней политики Республики Таджикистан 1992-2018гг.» является завершённой научной квалификационной работой, структурированным и обоснованным исследованием, подготовленным на тему, научная и политико-практическая актуальность и значимость которой не вызывает сомнений, поскольку впервые в отечественной исторической науке осуществлено исследование огромной роли Основателя мира и национального единства-Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в формировании, становлении и развитии внешней политики независимого Таджикистана, проанализированы историко-теоретические и методологические аспекты исследования. Диссертация отвечает требованиям ВАК Министерства высшего образования и науки РФ, установленным и предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы.

Наиболее значительные работы по теме диссертации (из числа опубликованные в рецензируемых научных изданиях):

1. Тоджев Ф.Н. XVI сессия Верховного Совета Республики Таджикистан и становление новой таджикской государственности. / Ф.Н.Тоджев // Вестник Таджикского национального университета.-Душанбе, 2017.-№3/5.-С.62-67 (на тадж. яз.).

2. Тоджев Ф.Н. Последовательные инициативы Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по проблемам воды в ООН. / Ф.Н.Тоджев // Вестник Таджикского национального университета.- Душанбе, 2017.-№3/7.-С. 89-93 (на тадж. яз.).

3. Тоджев Ф.Н. Эмомали Рахмон - основатель мира и национального единства в Таджикистане. / Ф.Н.Тоджев // Вестник Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни .- Душанбе, 2018.-№1 (73).-С. 230-234 (на тадж. яз.).

4. Тоджев Ф.Н. Отражение международной деятельности Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в трудах отечественных исследователей. / Ф.Н.Тоджев // Вестник Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан «Таджикистан и современный мир».-Душанбе, 2018.- №2 (61).-С. 91-99 (на рус. яз.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. От д.и.н., заместителя директора по науке и образованию Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан Абдурашитова Ф.М. (Отзыв положительный. Замечаний нет.)

2. От к.п.н., доцента, заведующего кафедрой политологии Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни Бедилова Х.К. (Отзыв положительный. Замечаний нет.)

Выбор официальных оппонентов обосновывается особенностями и направлением их исследований, а также наличием у них большого числа авторитетных работ по истории международных отношений и внешней политики.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что Институт государственного управления при Президенте Республики Таджикистан является одним из ведущих научных учреждений, где имеется профилирующая кафедра.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработана научная концепция по дальнейшему изучению значительной роли Лидера нации, Президента страны Эмомали Рахмона в формировании, становлении и развитии внешней политики независимого Таджикистана. **Предложен** комплексный подход к анализу рассматриваемой проблемы, объединяющей сравнительно-исторический и общелогические методы, исторические подходы к исследовательским задачам. Диссертантом предложен системный анализ источников и научной литературы, архивных материалов, отражающих роль Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в создании и развитии внешней политики страны. **Доказано**, с одной стороны, огромный вклад Лидера нации в формировании, становлении и развитии внешней политики Республики Таджикистан, с другой стороны раскрыты сущность и своевременность политики «открытых дверей», которую избрал Эмомали Рахмон. **Введены** ранее не использованные материалы по изучению и анализу весомого вклада Лидера нации Эмомали Рахмона в становлении и развитии внешней политики Республики Таджикистан.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что **доказано**, что изучение и научный анализ роли Лидера нации Эмомали Рахмона в формировании, становлении и развитии внешней политики независимого Таджикистана является, несомненно, актуальной научной темой исследования, которая до сих пор не была предметом специального

исследования. **Использованы** следующие специальные методы исторического исследования: сравнительно-исторический метод, биографический метод, описание, обобщение, метод логико-исторической реконструкции и др. **Изложены** материалы по использованию специальных обобщающих исследований по изучению и анализу роли Лидера нации Эмомали Рахмона в формировании, становлении и развитии внешней политики независимого Таджикистана. **Раскрыты** основные этапы биографии и начало общественно – политической деятельности Эмомали Рахмона; роль Эмомали Рахмона в становлении и развитии независимой Республики Таджикистан; основные этапы становления и развития внешней политики Республики Таджикистан; раскрыты вклад Эмомали Рахмона в создании и развитии основ внешней политики Республики Таджикистан; показаны глобальные инициативы Эмомали Рахмона по актуальным вопросам мировой повестки дня и их практическая реализация. **Изучены** труды отечественных и зарубежных аналитиков, политологов, диссертации, многочисленные статьи в СМИ, данные статистических сборников, материалы научных конференций, научные статьи, архивные материалы МИД Республики Таджикистан, а также труды, доклады и выступления Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона и т.д.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что проведенное исследование призвано способствовать решению задачи по повышению эффективности международных связей с зарубежными странами в плане обеспечения и укрепления международного и регионального мира и безопасности. Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе по курсу «Международные отношения», «История внешней политики РТ», а также в дальнейшей научно - исследовательской работе по изучению жизни и плодотворной деятельности Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона.

Идея диссертационного исследования базируется как на общих методах научного познания, так и на специальных методах исторической науки. В работе использованы труды известных отечественных, российских и западных ученых и некоторых специалистов других сфер знаний.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных; в широком осмыслении собственного научного опыта и личного знания проблемы; в поиске и введении в научный оборот новых материалов, касающихся изучаемой проблемы; в получении и разработке исходных теоретических положений; в апробации результатов исследования, а также в подготовке основных публикаций и выступлений по теме диссертационной работы. Впервые в отечественной истории, с начала приобретения независимости Республики Таджикистан, исследованы и изучены роль Лидера нации Эмомали Рахмона в создании и продвижении внешней политики независимого Таджикистана.

На заседании 4 марта 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Тоджеву Ф.Н. учёную степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против - 1, недействительных бюллетеней - 1.

**Зам. Председателя
диссертационного совета**



**Нуриддинов Раймали
Шахбозович**

**Ученый секретарь
диссертационного совета**

**Коваленко
Глеб Васильевич**

«04» марта 2020 г.